

# 罗哌卡因用于分娩镇痛对产程和分娩方式的影响

吴海丽

湖南省江华县瑶族自治县妇幼保健计划生育服务中心妇产科 湖南永州 425500

**[摘要]** 目的 探讨罗哌卡因用于分娩镇痛对产程及分娩方式的影响。**方法** 将本院妇产科收治的86例产妇计算机随机分成A组和B组(属于2015年2月1日至2017年1月31日),43例/组。A组—分娩时应用罗哌卡因,B组—分娩时采用罗哌卡因和舒芬太尼。比较两组的产程、分娩方式、不良反应以及新生儿Apgar评分。**结果** A组产妇第一产程( $463.26 \pm 121.51$ 分钟)、第二产程( $42.26 \pm 21.10$ 分钟)、总产程( $506.34 \pm 120.25$ 分钟)均短于B组,顺产率(90.70%)、新生儿Apgar评分( $8.16 \pm 0.53$ 分)高于B组,不良反应发生率(4.65%)较B组更低( $p < 0.05$ )。

**结论** 在分娩镇痛中应用罗哌卡因可缩短产程,提高顺产率。

**[关键词]** 罗哌卡因; 分娩镇痛; 产程; 分娩方式

**[中图分类号]** R714.3

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 1674-9561(2017)05-006-02

分娩是女性正常的生理过程,会产生剧烈的疼痛感,为了减轻疼痛,大部分孕妇会选择分娩时应用镇痛剂,即采取麻醉措施,多数研究表示<sup>[1]</sup>,罗哌卡因在分娩镇痛中的应用效果十分理想,既不会对神经阻滞状态造成影响<sup>[2]</sup>,也不会影响母婴安全。本文为了进一步探讨罗哌卡因用于分娩镇痛对产程及分娩方式的影响,将我院妇产科收治的86例产妇作为对象展开研究,结果见下文:

## 1 资料和方法

### 1.1 资料

本次研究对象是我院妇产科在2015年2月1日至2017年1月31日期间收治的86例产妇,均为单胎妊娠,临床资料完整,将患有重要脏器功能障碍和妊娠疾病的产妇排除。将84例产妇按照计算机随机分组法分成A组和B组。A组(n=43)一年龄范围(21—38)岁,平均年龄( $30.26 \pm 4.15$ )岁;孕周(37—42)周,平均孕周( $39.26 \pm 1.20$ )周;包括21例初产妇和22例经产妇。B组(n=43)一年龄范围(23—37)岁,平均年龄( $30.15 \pm 4.26$ )岁;孕周(38—42)周,平均孕周( $39.10 \pm 1.25$ )周;包括20例初产妇和23例经产妇。A组和B组产妇的基线资料对比差别不明显( $p > 0.05$ )。

### 1.2 方法

两组在产妇宫口开到三厘米时于L<sub>2-3</sub>间隙实施硬膜外穿刺,置管进行抽吸,观察到无血液和脑脊液回抽后,给予5mL

浓度为1%的利多卡因,达到镇痛标准后,连接自控镇痛泵。

A组泵入浓度为0.125%的罗哌卡因和100mL生理盐水的混合溶液。B组泵入溶液的组成成分是100mL生理盐水、浓度为0.05%的舒芬太尼以及浓度为1%的罗哌卡因。两组均持续给药十分钟,当产妇宫口开到四厘米至五厘米左右时,将产床抬高十五度至三十度,当宫口开到九厘米至十厘米左右时,关闭镇痛泵,停止给药,待拔出胎头时再给药。

### 1.3 观察指标

记录两组产妇各产程用时、分娩方式以及不良反应发生情况,采用Apgar评分法<sup>[3]</sup>对新生儿的呼吸状况进行评估,总分为十分,分数越高表示呼吸状态越好。

### 1.4 统计学处理

将各产程用时、新生儿Apgar评分[用( $\bar{x} \pm s$ )表示,t检验]和分娩方式、不良反应发生率(用%表示,卡方检验)投入SPSS18.0版软件中进行处理。 $P < 0.05$ 表示对比数据存在统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组产妇各产程用时

A组产妇第一、第二产程以及总产程用时均短于B组, $p$ 值小于0.05,两组第三产程用时无显著差别, $p$ 值小于0.05。详细数据见表1:

表1. 对比2组产妇各产程花费时间( $\bar{x} \pm s$ , 分钟)

组别	例数(n)	产程一	产程二	产程三	总产程
A组	43	$463.26 \pm 121.51$	$42.26 \pm 21.10$	$8.14 \pm 2.16$	$506.34 \pm 120.25$
B组	43	$564.59 \pm 143.36$	$69.36 \pm 29.78$	$8.31 \pm 2.53$	$643.26 \pm 134.56$

注:除第三产程外,其他数据组间对比( $p < 0.05$ )。

### 2.2 两组分娩方式

A组顺产率与B组相比明显更高, $p$ 值小于0.05。具体分娩方式见表2:

表2. 对比2组分娩方式(n, %)

组别	例数	剖宫产	钳产	顺产
A组	43	1(2.33)	3(6.98)	39(90.70)
B组	43	8(18.60)	11(25.58)	24(55.81)

注:数据组间对比( $p < 0.05$ )。

### 2.3 两组不良反应回顾

组间对比不良反应发现,A组不良反应发生率低于B组, $p$ 值小于0.05。详情见表3:

表3. 对比2组产妇不良反应发生状况(n, %)

组别	例数	皮肤瘙痒	恶心呕吐	产程停滞	总计
A组	43	1	1	0	4.65
B组	43	3	2	2	16.28

注:数据组间对比( $p < 0.05$ )。

### 2.4 两组新生儿Apgar评分

A组新生儿Apgar评分为( $8.16 \pm 0.53$ )分,B组为( $6.30 \pm 0.64$ )分。A组新生儿Apgar评分较B组更高, $p$ 值小于0.05。

## 3 讨论

临床数据统计发现,近年剖宫产率不断升高,若无自然分娩禁忌,一般不建议产妇选择剖宫产,主要在于剖宫产后不容易恢复且会影响乳汁分泌,还会产生较大疤痕,不利于新生儿的生长发育。大部分产妇,尤其是初产妇,因对分娩充满担心和恐惧的情绪,容易导致内分泌紊乱<sup>[4]</sup>,造成宫缩乏力,影响分娩顺利程度。为了减轻分娩过程中的疼痛程度,现在比较流行无痛分娩。

罗哌卡因是临床常用的镇痛药物,其属于长效酰胺类麻醉药物,作用原理是通过对神经细胞钠离子通道进行抑制,达到阻断神经传导和兴奋的作用<sup>[5]</sup>,药物浓度不会影响运动神经阻滞程度,若采用浓度为0.1%的罗哌卡因,只能阻滞感觉神经,对运动神经无作用<sup>[6]</sup>,而应用0.125%的罗哌卡因,

(下转第9页)

观察组患者的敷料持续时间、敷料更换次数和治疗费用均明显优于对照组，见表 2。

### 2.3 并发症发生率比较

观察组患者并发症发生率明显低于对照组，见表 3。

表 3. 两组患者并发症发生率比较 (n, %)

组别	N	皮肤坏死	骨髓炎	合计
观察组	45	1 (2.22)	0 (0.00)	1 (2.22)
对照组	45	5 (11.11)	3 (6.66)	8 (17.78)
$\chi^2$		6.664	7.254	14.222
P		0.010	0.007	0.000

### 3 讨论

骨外科创伤患者通常会出现创面损伤，尤其是开放性骨折患者，其皮肤和黏膜多发生破裂损伤，且骨折部位组织直接与空气接触<sup>[4]</sup>，易出现感染，影响创面的愈合。VSD 技术一种新型创面覆盖技术，其采用特殊的高分子材料对创面覆盖，对创面渗出液和坏死组织进行持续性负压吸引，从而有效的控制创面感染。

VSD 技术在骨外科创伤治疗中具有如下优势：① VSD 的辅料为一种具有高塑形的医用泡沫状材料，其塑形效果与患者手术创口形状相匹配，从而可发挥全方位引流的目的，同时通过连接负压装置，增加了引流的彻底性<sup>[5]</sup>，保证引流区域内的脓液、细菌和脱落坏死的组织可以被彻底的排出体外，保持创面的干净；②持续性的引流有利于降低分子间的间隙压力，缩短扩散距离，从而有利于水肿的快速消除，加快腔

隙的闭合和手术创面的愈合；③ VSD 在负压状态下可有效扩发患者血管的直径，增加患者的血流量和血流速度，有利于毛细吸管的生成，同时可降低创面区域免疫蛋白的活性，增加纤维连接蛋白的含量，从而促进细菌和坏死组织的清除，加快创面修复细胞增殖，从而达到减少创面面积和植皮面积的目的；④ VSD 辅料可将封口完全闭合，保持窗口与外界的隔离，避免创口出现再次感染的可能，同时透明的材质有利于观察创面的愈合情况。本次研究发现，观察组患者的治疗效果、并发症发生率等指标均明显优于对照组 ( $P<0.05$ )，说明封闭式负压引流技术可有效提高骨外科创伤患者的治疗效果，对于改善患者的预后、降低并发症发生率具有积极作用，是临幊上骨外科创伤治疗的理想治疗方式，值得推广应用。

### 【参考文献】

- [1] 高顺红, 冯仕明, 焦成, 等. 封闭式负压引流治疗骨外露探讨 [J]. 中国综合临幊, 2012, 27 (11) : 1190-1191.
- [2] 刘丰. 封闭式负压引流技术在骨外科创伤治疗中的应用 [J]. 中国医学前沿杂志, 2014, 6 (10) : 59-61.
- [3] 首家保, 王彤华, 梁国荣, 等. 一次性负压封闭引流技术用于烧伤残余创面的效果观察 [J]. 现代中西医结合杂志, 2011, 20 (19) : 2384-2385.
- [4] 李楠, 万春友, 崔猛, 等. 改良封闭式负压引流技术在骨科面治疗中的应用 [J]. 中国修复重建外科杂志, 2012, 26 (1) : 125-126.
- [5] 张乐. 痘灶清除配合持续负压封闭式引流治疗胫骨慢性骨髓炎临床疗效探析 [J]. 中国社区医师, 2015, 31 (10) : 52-53.

(上接第 6 页)

可同时阻滞两种神经。

以往产科对无痛分娩认知程度不深，随着医疗水平的提升和妇产科医师专业知识的扩展，逐渐将无痛分娩方式引入临床。罗哌卡因的脂溶性比布比卡因小，但比利多卡因大，与蛋白的结合率高达百分之九十四，其麻醉强度与普鲁卡因相比是其八倍之高，且作用时间较长。实际应用罗哌卡因时，要对产妇硬膜外组织的适应状况进行严格控制，疼痛剧烈且宫缩强烈的产妇，要仔细检查其是否适应硬膜外麻醉。有研究表明，罗哌卡因应用在分娩镇痛中不会影响新生儿的呼吸状况，可见其安全性较高。

本文结果部分显示，A 组产妇的第一、第二以及总产程用时均比 B 组短， $p$  值小于 0.05，可见罗哌卡因能够缩短产程；A 组顺产率较 B 组更高， $p$  值小于 0.05，说明罗哌卡因有利于顺利分娩；A 组产妇不良反应发生率低于 B 组，新生儿 Apgar 评分较 B 组更高， $p$  值小于 0.05，可见罗哌卡因安全性较高，

不会对新生儿呼吸状况造成影响。

综上可知，罗哌卡因应用在分娩镇痛中可缩短产程，提高顺产率，安全性较高，值得应用。

### 【参考文献】

- [1] 渠建宇. 分娩镇痛应用低浓度罗哌卡因复合芬太尼的临床疗效 [J]. 中国卫生标准管理, 2014, 5(1):47-49.
- [2] 邢月红. 罗哌卡因可行走硬膜外分娩镇痛的临床应用价值探讨 [J]. 中国医药指南, 2016, 14(12):131-131.
- [3] 王小华. 罗哌卡因复合舒芬太尼腰-硬联合阻滞在分娩镇痛中的应用 [J]. 实用药物与临幊, 2014, 17(5):643-645.
- [4] 吴艳普. 罗哌卡因在产科分娩镇痛中的效果分析 [J]. 当代医学, 2014, 20(25):91-92.
- [5] 李春霞. 罗哌卡因自控硬膜外阻滞在分娩镇痛中的效果及母儿影响分析 [J]. 海南医学院学报, 2013, 19(6):845-847.
- [6] 张萍. 罗哌卡因应用于分娩镇痛的临床分析 [J]. 当代医学, 2016, 22(16):140-141.

(上接第 7 页)

技术与多种技术联合能够获得较多有利的参数信息<sup>[8]</sup>，可清晰显示病变情况和对病变部位进行定性处理，此外，核磁共振技术可获得生化和病理信息，显示关节囊积液的存在情况。

本次为了对比 CT 检查和核磁共振检查技术在股骨头坏死诊断中的应用价值，将 60 例股骨头坏死患者作为研究对象，依次接受 CT 检查和核磁共振检查。结果发现，核磁共振检查的疾病检出率、疾病分期诊断准确率以及关节囊积液检出率更高， $p$  值小于 0.05。

综上分析可知，诊断股骨头坏死时应用核磁共振技术可获得较高的准确率，CT 检查在临幊中虽应用范围较广，但在股骨头坏死诊断中的准确性不如核磁共振。

### 【参考文献】

- [1] 王丽斌. CT 与核磁共振对股骨头坏死诊断的临床分析 [J]. 今日健康, 2015, 14(12):439-439.

[2] 高艳辉. CT 与核磁共振对股骨头坏死患者的诊断价值探析 [J]. 中国卫生产业, 2015, 12(28):120-121.

[3] 潘仕文, 龚建平. CT 检查与核磁共振检查诊断股骨头坏死的临床对照研究 [J]. 中国医疗设备, 2016, 31(S01):287-287.

[4] 何正平. CT 与核磁共振对股骨头坏死患者的诊断学价值分析 [J]. 转化医学电子杂志, 2016, 3(6):52-52.

[5] 田盛东. 股骨头坏死患者 CT 与核磁共振诊断价值对比分析 [J]. 中国卫生标准管理, 2016, 7(16):159-160.

[6] 钟贻洪. CT 与核磁共振诊断股骨头坏死的临床价值对比分析 [J]. 现代诊断与治疗, 2016, 27(21):4099-4100.

[7] 孙健. CT 与核磁共振诊断股骨头坏死患者临床效果对比分析 [J]. 中国现代药物应用, 2016, 10(2):47-48.

[8] 李红蕊. 股骨头坏死患者应用 CT 与核磁共振诊断的效果对比 [J]. 现代医用影像学, 2016, 25(5):937-938.